《病毒》教学设计

潮州市湘桥区城南实验中学   张帆
一、教学目标
（一）知识目标
1．说出病毒的种类。
2．说出病毒的结构和生活。
3．列举病毒与人类的关系。
（二）能力目标
运用多种方式获取资料的能力。
（三）情感、态度和价值观目标
认同病毒可以为人类利用，辩证地认识病毒和人类的关系。
二、教材分析
本节课是人教版八年级上册第五单元第五章的内容。教材在介绍动物、细菌、真菌后，本章介绍病毒。在学生学习有细胞结构的生物后，再学习病毒这类特殊生命形式，有利于学生整体把握生物界的几大类群。
本节课的主要内容包括病毒的种类、结构、生活及与人类生活的关系。学生在七年级学习了“除病毒外，生物由细胞构成”、“生物的结构层次”、第五单元第四章“细菌和真菌”的内容，这是学习“病毒”的基础。通过本节课的学习，学生进一步认识到没有细胞的病毒也是生物。

三、学情分析
 结合最近本地登革热在全市爆发的情况，再加上信息时代，学生通过媒体等渠道初步认识艾滋病、禽流感、非典等疾病，对病毒有一定的了解。但是病毒是怎样感染人体的，它在人体内是怎样繁殖的，它有哪些种类和特征等，学生都知之甚少，对“辩证的看待病毒与人类的关系”的了解也不全面，有待进一步提高认识。
四、教学重点
1．病毒的结构与生活。
2．病毒与人类的关系。
五、教学难点
病毒的结构与生活。
六、教学准备
教师：准备与病毒有关的视频、文字、图片等资料，制作课件。
七、教学过程
（一）创设情境，导入新课
师：大家知道最近在我们身边流行的登革热传染病是由什么生物引起的吗？

生：埃及伊蚊

师：埃及伊蚊实际上只是登革热的传播途径，真正引发登革热的是一种很小的生物——登革热病毒。
【设计意图】通过与生活实例相联系，激起学生学习的兴趣。
（二）讲授新课
一、病毒的发现
1.出示课本“想一想”题目：下图是艾滋病病毒侵入细胞的电镜照片（放大70000倍）。比较一下病毒和细胞在形态大小方面的差异，推测病毒的结构与细胞有什么不同？
（病毒结构微小）

2.科学家是如何发现这么微小的病毒呢？

3.播放《病毒的发现》视频，并结合课本，了解病毒发现的过程

4.通过病毒发现的过程，体会病毒结构之小，小于细菌，引入病毒的大小及种类

二、病毒的种类

1.病毒的大小

结合上面对病毒的发现过程，以及艾滋病病毒和动物细胞的对比，介绍病毒的大小、计量单位、观察的仪器。
2.谈谈人类以及动植物中有哪些疾病是由病毒引起的？
3.病毒的生活方式：寄生

4.病毒的种类：（根据寄生细胞不同）分为植物病毒、动物病毒和细菌病毒（又称噬菌体）

三、病毒的结构和繁殖

1.出示不同种类病毒的图片，找出病毒结构的共同点

2.通过视频和动画了解病毒的繁殖过程

四、病毒与人类生活的关系

1.学生列举熟知的引发人和动植物疾病的相关病毒。
2.教师介绍手足口病、口蹄疫、禽流感、狂犬病等身边经常爆发的病毒性疾病。

3.很多人谈毒色变，病毒对人类只有百害而无一益吗？

4.了解病毒对人类有利的方面：制作疫苗、生物防治、基因或转基因治疗。

（三）小结

1.回顾本节学习的内容
2.病毒是生物吗？（是，因为病毒有遗传物质，能繁殖等生物的特征）
（四）练习

（五）作业
八、板书设计
病毒
（一）病毒的种类
动物病毒──专门寄生在人和动物细胞里
植物病毒──专门寄生在植物细胞里
噬菌体──专门寄生在细菌细胞里
（二）病毒的结构
蛋白质外壳+内部遗传物质
（三）病毒的繁殖
侵入到细胞内──依靠自己的遗传物质，利用细胞内的物质，制造出新病毒
（四）病毒与人类生活的关系
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